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від задумів до моделей втілення тих задумів у практику, а також від практики втілення до нових задумів і 

переходу до моделей (планів). 

Економічна грамотність - це засвоєння предметних знань, умінь і практичних навичок, необхідних 

людині як особистості в її суспільно-господарчій діяльності. Рівень економічної грамотності залежить від 

вікових можливостей людини в цій сфері. 

Кінцевим результатом економічної освіти дітей є формування у них економічної компетенції, під якою 

Н.Г.Грама розуміє обізнаність дитини з елементарними економічними поняттями, наявність у неї певних 

економічних знань ціннісного, вартісного, раціонального, потребнісного змісту; сформованість елементарних 

умінь і навичок економічної діяльності [6]. 

Слід також підкреслити, що в роботі з дітьми щодо економічної освіти може йти мова про можливості 

формування лише передумов економічної освіти. Складність економічних законів та категорій, на яких будується 

зміст економічної освіти, віддаленість дітей від сфери продуктивної праці, вікові можливості дошкільників 

потребують обережності при доборі, як змісту, так методів економічної освіти змалку. 

Дитячий заклад – це, можна сказати, умовна ситуація. Тут діти не приймають ніякої участі у 

розподіленні благ. Їм дано все для щасливого дитинства. Але в різноманітних іграх, заняттях діти обмінюються, 

«продають», «купують», «трудяться», «піклуються про своїх дітей (ляльок)», тобто дитячий садок – це ситуація, 

в якій дитина реалізує придбаний у сім’ї в соціумі «економічний досвід». 

Отже, формування економічних знань у дітей дошкільного віку показало, що дана проблема є актуальною 

на сучасному етапі розвитку системи дошкільної освіти, має велике значення у формуванні особистості, оскільки 

економічна освіта – важлива ланка загальної культури людини, яка передбачає формування економічного мислення, 

економічних потреб, економічно усвідомленого ставлення до праці, природи, матеріальних цінностей, грошей тощо 

та вияв цих відносин в окремій діяльності. 
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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ ПІЗНАННЯ ПРИРОДИ  

Гаврилюк О. О., здобувач вищої освіти 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У сучасному світі все частіше говорять про креативність, як базову якість особистості та розвиток творчих 

здібностей дошкільників і це не випадково, адже життя в епоху науково-технічного прогресу стає різноманітнішим і 

складнішим та потребує від людини не стандартних, звичних дій, а гнучкості мислення, швидкої орієнтації та 

адаптації до нових умов, творчого вирішення великих і малих проблем. 

Креативність  інтелектуальна якість особистості, що виявляється у схильності до творчості, прагненні 

відходити від шаблону, зразка, здатності знаходити оригінальні рішення, радіти створенню нового [2].  Так це 

визначення інтерпретують українські науковці, зокрема, Г. Бєлєнька, Н. Гавриш, В. Маршицька та ін.  

Аналіз психолого-педагогічних та методичних досліджень доводить особливе значення довкілля і, зокрема, 

природи як фактора всебічного розвитку особистості дитини, одного з основних виховних засобів, який широко 

застосовується в дошкільній дидактиці. Значення спілкування з природою, її пізнання дитиною підкреслювали такі 

http://www.vuzlib.com/content/view/662/94/
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видатні педагоги минулого, як Я. Коменський, Ж. Ж. Руссо, В. Сухомлинський та інші. І. Песталоцці зазначав, що 

спостереження природи  це єдиний дійсний фундамент людського пізнання. К. Ушинський називав природу 

«всерозвиваючою», а С. Русова вважала довкілля «першою наукою малих дітей».  

Співставивши обґрунтовані у дослідженнях, проведених у останні десятиріччя, точки зору різних вчених 

(О. Білан, Н. Горопахи [5], Л. Іщенко, Н. Кот, Н. Лисенко, В. Маршицької [4], С. Ніколаєвої, З. Плохій, Н. Рижової, 

Г. Тарасенко та ін.), можна зробити висновок, що природа розглядається ними як важливий та ефективний засіб 

формування особистості дитини-дошкільника. Немала роль її й у розвитку творчого потенціалу креативної 

особистості. Саме природа є тим найпершим матеріалом, на основі якого починає формуватися прагнення пізнати та 

перетворити довкілля. У працях названих вчених вивчені педагогічні умови використання у ознайомленні 

дошкільнят з природою різноманітних методів навчання, в тому числі й тих, котрі дозволяють підвищити активність 

дитини, створюють можливості для самостійного пізнання нею природи, вияву при цьому своїх інтелектуальних та 

творчих здібностей. Саме це дає можливість творчій особистості по-своєму пізнавати  навколишній світ 

Останнім часом все більше створюється програм ознайомлення дошкільнят з довкіллям, у яких на перший 

план ставлять завдання, мета яких  творчий розвиток дитини. Змістовий аспект такого процесу відображений у 

чинних комплексних освітніх програмах «Я у Світі» (О. Кононко), «Дитина» (науковий керівник В. Огнев’юк), 

«Українське дошкілля» (О. Білан; за заг. ред. О. Низкової). 
Аналізуючи сучасні програм можемо зробити висновки, що нині особливої актуальності набула природничо-

екологічна компетенція підростаючого покоління, що призвело до надання екологічного спрямування усій роботі по 

ознайомленню дошкільників з природним довкіллям. Сутність цього поняття визначена у Базовому компоненті 

дошкільної освіти [1]. Завдання та зміст навчально-виховної роботи з дошкільниками, спрямованої на формування 

природно-екологічної компетенції, встановлює освітня лінія «Дитина в природному довкіллі». 

Виходячи з аналізу психолого-педагогічних досліджень можемо стверджувати, особливо важливо 

використовувати методи та форми навчання дітей, що ведуть до розвитку їх творчості, організовуючи процес 

пізнання довкілля і, зокрема, природи. У виборі методів творчого пізнання дітьми навколишнього світу, варто 

звернути увагу на те, що вчені, які працюють у галузі екологічного виховання та освіти дошкільнят (С. Ніколаєва, 

Н. Лисенко, Н. Горопаха, Н.  Рижова та ін.), підкреслюють, що проблемно-пошукові методи займають особливе 

місце у екологічній освіті. Вони слугують для розкриття дітям властивостей об’єктів і явищ природи (елементарні 

досліди, порівняльні спостереження, моделювання), самостійного виявлення зв’язків та залежностей у природі 

(мовні логічні завдання, евристичні бесіди, екологічний тренінг), засвоєння екологічної суті правил поведінки у 

природі (проблемно-ігрові ситуації).  

Однак, використовуючи їх, педагог повинен брати до уваги, що нові знання як результат самостійних 

«відкриттів» кожної дитини мають ґрунтуватися на знаннях, раніше нею засвоєних. Тому проблемно-пошукові 

методи завжди слід поєднувати із іншими методами пізнання природи (спостереженнями, розповідями, 

ілюстративним матеріалом). Також ряд дослідників, виділяючи різноманітність інноваційних нетрадиційних форм 

екологічної освіти (екологічні акції, виставки, уроки милування природою, екологічні стежки тощо), наголошують 

на тому, що вони повинні базуватися вже на певних уявленнях та знаннях дітей про навколишній світ. Тому не варто 

недооцінювати і традиційні форми пізнання довкілля. 

Головною метою екологічного виховання у дошкільному віці є закладання основ для розвитку у кожної 

дитини екологічної культури особистості, яка передбачає не тільки когнітивні, але й емоційно-вольові та дієві 

компоненти. Досягнення цієї мети можливе лише в тому випадку, якщо у екологічній освіті переважатимуть не 

репродуктивні, а активні методи пізнання, котрі викликають творче ставлення до процесу пізнання та пов’язаного з 

ним перетворення природи. 

Враховуючи актуальність екологічного виховання для сьогодення, експериментальну роботу було 

спрямовано на вивчення педагогічних умов розвитку творчого потенціалу дітей-дошкільників шляхом залучення їх 

до самостійного розв’язання екологічних проблем у «екологічних проектах».  

Для досягнення поставленої мети ми повинні були розв’язати такі експериментальні завдання: 

 Провести діагностику рівня творчої активності дітей старшого дошкільного віку у ході пізнання природи та 

виявити рівень сформованості у них екологічних уявлень. 

 Провести діагностику рівня креативності у дітей старшого дошкільного віку. 

 Експериментально перевірити ефективність «методу проектів» у екологічній освіті старших дошкільнят. 

У зв’язку з цим, констатувальний етап дослідження проблеми формування креативності старших 

дошкільників у процесі пізнання природи  дітей старшого дошкільного віку у дошкільному навчальному 

закладі включав 3 етапи роботи: 

1. Виявлення особливостей розв’язання зазначеної проблеми у практиці дошкільного навчального  

закладу. 

2. Визначення рівня сформованості природничо-екологічної компетентності дітей дошкільного віку. 

3. Діагностику розвитку креативності дітей експериментальної групи. 

Експериментальне дослідження проводилося протягом лютого-березня 2018 року в дошкільному 

навчальному закладі № 32 м. Рівне з дітьми старшого дошкільного віку. Всього у експерименті взяли участь 30 

дітей. 

В ході проведеного експерименту, ми ознайомилися з особливостями організації вихователем дошкільного 

закладу екологічної освіти дітей. Проведений нами аналіз перспективних планів роботи вихователів цієї групи 

виявив, що реалізація завдань екологічного виховання планується у загальній системі роботи щодо пізнання дітьми 

природного довкілля, відзначається деякою одноманітністю тематики, а також форм та методів роботи.  
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Ми констатували, що педагоги ДНЗ усвідомлюють необхідність екологічного виховання дошкільників, 

мають певний обсяг знань з екології, здебільшого виявляють інтерес і зацікавленість у підвищенні рівня власних 

знань про природу. Робота з екологічного виховання планується, в цьому напрямі використовуються традиційні 

форми роботи й методи впливу на дітей. Однак, як показав аналіз документації (планів навчально-виховної роботи), 

інтерактивні та інноваційні методи екологічного виховання, розвиток власної творчості на заняттях з ознайомлення з 

природою, тобто, активні методи пізнання, котрі викликають творче ставлення до процесу пізнання дошкільників 

використовується вкрай рідко. 

На другому етапі констатувального експерименту нашої  роботи постало питання про рівень природничо-

екологічної компетентності дітей 6-го року життя. Для отримання необхідних відомостей було проведено 

педагогічне тестування з освітньої лінії «Дитина у природному довкіллі» [3]. 

На основі виділених критеріїв та їх показників було встановлено такі рівні екологічних уявлень: високий, 

середній, низький. Результати констатувального експерименту засвідчили, що діти старшого дошкільного віку 

мають переважання середнього рівня природо-екологічних знань.  

Для встановлення вихідного рівня розвитку творчого потенціалу дітей експериментальної групи ми 

використали декілька взаємодоповнюючих методик.  Зокрема, для початку застосували тестову методику, 

побудовану за принципами тестів креативності П. Торренса. Зміст її полягав у тому, що дитині пропонувалося 

домалювати 10 незавершених стимульних фігур і придумати назву до кожного малюнка. 

Додаткову інформацію щодо рівня креативності, а саме виявлення надситуативно-перетворювального 

характеру творчих рішень дітей старшого дошкільного віку, отримали використавши методику В. Синельникова, 

В. Кудрявцева «Як врятувати зайчика».   

Дослідницька процедура полягала в оцінці здатності модифікувати завдання на вибір та на перетворення за 

допомогою перенесення властивостей знайомого предмета у нову ситуацію. 

Кількісні та якісні результати вищезгаданих діагностичних методик показали, що у дітей переважає середній 

та низький рівні креативності. Результати констатувального експерименту дали змогу зробити висновок про 

недостатню екологічну вихованість та низький розвиток креативності дітей старшого дошкільного віку, необхідність 

оптимізації процесу екологічного виховання за рахунок комплексного й творчого впливу на когнітивну, почуттєву та 

діяльнісну сферу особистості. Одним з таких способів є використання екологічних проектів природознавчого змісту 

із застосуванням креативних здібностей самих дітей. 

Метою нашого екологічного проекту було отримання знань про навколишній світ і довкілля через активну 

пошуково-дослідницьку роботу із застосуванням ігор та вправ для розвитку креативності. Методика роботи з дітьми 

в рамках екологічного проекту розробляється на основі інтегрованого підходу. 

Таким чином, проведений нами контрольний етап експерименту доводить ефективність використаного нами 

екологічного проекту. Звичайно, за такий короткий термін (6 тижні) дуже важко провести повноцінний експеримент 

для підвищення рівня креативних здібностей та екологічних знань дітей дошкільного віку. Проте вже перші спроби 

порівняти результати природничих уявлень дошкільників після традиційного заняття та після екологічного проекту 

суттєво відмінні. 
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Дошкільний  вік – найважливіший етап у становленні екологічного світогляду людини, передбачає 

створення передумов гуманної взаємодії із природним довкіллям, тому потрібно саме з цього віку формувати знання 

про природу. Від народження і впродовж життя природа для дитини є домінантою життя. Від стану довкілля 

залежить фізичне здоров’я та успішний розвиток малюка. Використання проблемних методів у навчанні дітей 

старшого дошкільного віку ґрунтується на педагогічних принципах проблемного навчання. 
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